

## 新春走基层·看见

编者按

春节前夕，一场大雪倏忽而至，给市民出行带来了不便。为除雪保畅通、平安迎佳节，连日来，我市各级各部门积极行动、周密部署，城管执法人员、环卫工人等打头阵，撒布机、除雪车、铲车等各显神通，从凌晨到深夜，鹰城处处上演着不畏严寒、奋战冰雪的感人故事。他们挥舞的是铁锹，清除的是冰雪，温暖的是一座城。

示范区

## 环卫夫妻 并肩除雪

2月3日下午2时许，雪下得正紧，空气中弥漫着寒冷的气息。在市城乡一体化示范区平安广场附近人行道上，几名环卫工人不停地挥动着手中的铁锹、扫把，铲除积雪。其中两位是该区城市综合事务服务中心环卫中心道路清理班的环卫夫妻档——刘兵和杨艳丽。

妻子杨艳丽今年39岁，已在示范区从事环卫工作近13个年头；丈夫刘兵今年42岁，于2019年3月上岗。夫妻二人在同一组，负责长安大道平安广场周边指定路段和区域的环境卫生。

近5年来，夫妻俩天不亮就出门，天黑才进家门，互相帮助、互相照顾，辛苦并快乐着。

2月3日凌晨4点钟，刘兵和杨艳丽准时起床，收拾好后骑电动三轮车出门。由于下雪路滑，平常半个小时不到的路程，当天用了40多分钟。到岗后，夫妻二人便投入到紧张的除雪中。

连日来，示范区环卫工人全力奋战一线，重点路段工程机械、人力清扫几

乎24小时连轴转，集中清除除冰攻坚。“越是下雪天，我们越是要打起十二分的精神，决不能在关键时刻掉链子。”刘兵笑着说。

刘兵腼腆话少，杨艳丽利落干练。“我脾气急一些，平常都是他主动让着我。”杨艳丽说，日常工作中，二人也甚少言语交流，往往一个眼神、一个动作彼此都能心领神会。

采访过程中，刘兵和杨艳丽不时相视而笑，腼腆中颇有一种心照不宣的默契和无需多言的幸福。

刘兵和杨艳丽二人都是残疾人，但丝毫不影响两人干活儿的认真细致。示范区环卫中心道路管理班班长杨克龙说，这夫妻二人责任心很强，能吃苦耐劳。同事刘欠也对二人积极主动的敬业精神竖起了大拇指。

夫妻二人育有两个孩子，大儿子今年上高一，二女儿今年上初一。“早上出门早，俩孩子放假回来还睡着呢。”说起孩子，杨艳丽脸上洋溢着幸福。“干环卫工十几年来，对孩子少有时间陪伴，好在孩子们现在都大了，能

够理解父母的不易，也学会了照顾自己。”

伴随着两人不停挥舞铁锹，积雪一点点被除去，路面呈现出原本的样子。当问及工作是否辛苦时，杨艳丽笑着说：“说不辛苦是假的，但是当看到自己清扫的路面干干净净，走在路上的人们高高兴兴，我们也很开心，也有成就感，所以苦点累点也不算啥！”

工作虽然辛苦，但是夫妻二人都觉得很满意。“靠自己的劳动养活自己、养活家人，没啥不好意思的。”刘兵说，他们两人很珍惜这份工作，再苦再累都不怕。再加上平日领导、同事都对他们关心照顾有加，他们更是心存感激，也希望通过双手为社会作贡献。

下午3点半，雪依旧下得紧。刘兵和杨艳丽夫妻二人在雪中互相搀扶，相互依偎，小心翼翼地并肩走向下一个除雪点……（本报记者 张永军）

△刘兵、杨艳丽（前排）夫妻二人和同事一起清扫积雪。本报记者 张永军 摄



△2月3日早上4点多，淇河区环卫工人在诚朴路桥头卸融雪剂。淇河区环卫中心供图



△舞钢市东林镇村武部、张卜庄村民兵连等基干民兵清除村里主干道积雪。本报记者 杨德坤 摄



△张秋怀在撒融雪剂。本报记者 程照华 摄

## 在除雪的奋战中，看见温暖的鹰城

## 闻雪而动 以动治冻

2月3日上午9时许，市区建设路西段焦店立交桥，新华区环卫服务中心分管道路清扫工作的负责人李静正带人巡查该路段的除雪防滑、道路保畅通情况。当日早上6时，李静就来到了工作岗位上，而在前一天晚上，她和工作人员一直忙到将近零时。

连日来，我市出现低温冰雪天气，该中心第一时间启动应急预案，组织人员和机械设备，开展清除除冰工作，迅速消除道路安全隐患，保障辖内道路通行顺畅。

“我们‘闻’雪而动，以动治‘冻’，全力组织人员和机械设备，优先对建设路、光明路等重点路段，焦店立交桥、淇河桥、平安大道涵洞桥等桥梁、匝道、坡道等交通节点不间断撒融雪剂，保障市民出行安全和交通畅通。”李静说。

当日下午5点，天空还飘着小雪花，在建设路和光明路口，环卫工人赵书梅和同事一起，在责任区内对残冰积雪进行清理。大家配合默契，认真细致地忙活着。

雪降鹰城，新华区开启多方联动保

障畅通模式。“我们严格落实上级安排部署，密切关注天气变化，未雨绸缪，认真做好极端恶劣天气预警预防，及时对重要部位、重要环节和路段的安全管理采取针对性防范措施，确保市民出行安全。”新华区环卫服务中心主任王飞说，截至目前，该中心共出动应急队伍5支，人员424人，撒布机2台，推雪铲1台，雪滚车1台，其他除雪车辆16台，使用除雪铲、铁锹、镐等除雪物资141件，撒融雪剂50吨。

（本报记者 魏应钦）

市城管局

## 以雪为令 持续奋战

2月3日上午，在市区建设路西段，市城市管理综合执法支队执法人员正携带铁锹、扫把清除积雪。

市城市管理局高度重视此轮雨雪极端天气过程。1月30日，该局安排部署系统内相关部门做好应对，发布关于加强除雪铲冰工作的通知，明确要求各区加强人员投入，强化指挥调度，做好物资配备，除特殊工作（任务）需要外，

迅速安排城管队员全部投入主城区主要道路开展清除除冰工作，保障全市人民安全出行。

1月31日下午，我市降雪增大，环卫部门立即行动，在主次干道、上下坡道路、桥梁上撒融雪剂。2月1日凌晨起，我市组织铲车、雪滚车等清雪机械车辆，持续奋战一夜，市区主干道双向四车道积雪基本清理干净。2月1日午后，道路积雪持续增加，为避免路面夜间结冰，全市环卫部门克服困难，持续发扬特别能战斗的优秀品质，继续组织力量对重要路段开展撒融雪剂和机扫作业，及时清理城区道路积雪、残冰。

“此次降雪持续时间较长，各区一线环卫职工轮班作业，一线干部做好值班值守。”市城市管理局党组书记姜文奇说。

“市内五区和其他县市面对雨雪极端天气过程应急处置机制很好，城管环卫队伍靠得住、信得过，关键时刻彰显了力量。由于城管大团队积极主动，市区主要道路通行正常，涵洞、高架桥等重要部位基本保持车辆畅通。”我市环卫部门的积极作为得到了市委、市政府的肯定。

（本报记者 王孟鹤）

淇河区

## 昼夜不停 轮班作业

2月3日上午9点30分，雪花飘飘，在淇河区新华路与黄河路口南侧，一台撒布机将融雪剂均匀撒在路面上，一台雪滚车紧随其后，把路面积雪清理干净。

“从1月31日起，我们每天安排6支应急小分队，24小时昼夜不停轮班作业，清理道路积雪，方便市民出行。”该中心环卫一所所长叶艳绘告诉记者。此外，该中心还安排了600余名环卫工人，在背街小巷和非机动车道人工除雪。

叶艳绘今年50岁，做环卫工作近30年。前一天从淇河南路结束工作后回到家已是凌晨1点，仅仅休息了4个多小时，叶艳绘就赶紧起床，凑合吃了点东西后，她和物业经理周中宪联系会合，一起手拿对讲机，到辖内各个点位巡查督导、安排布置。

一台撒布机、一台雪滚车、一台铲车，就是一个联合清雪除冰小队。“我们有两队，在东两个区域同时作业，优先清理十字路口、坡道、桥面等特殊路段积雪，再清理主次干道，最后是背街小巷。清理一遍需要4个小时，每

天大约能清扫200万平方米积雪。”说起工作，略显疲倦的叶艳绘又充满了精神。“开雪滚车的司机师傅4点多就起来了，有时候顾不上吃饭，就到路边环卫驿站接点热水，一口干粮，一口水，就是一顿饭，他们更辛苦。”

雪量有多大？冰层有多厚？需要多少融雪剂？哪些路段需要人工除雪？叶艳绘每天关注天气，根据当天的实际情况实时调整人员、机械和物资。“我最担心的是刚清扫完道路，又下雪结冰，需要不间断反复清扫。”

融雪剂能快速软化积雪，降低冰点，是重要的清雪除冰物资。“2月1日下午，融雪剂告急，我们赶紧协调，次日凌晨从叶县拉回了140吨，解了燃眉之急。”叶艳绘说，1月31日至今，该中心已经抛撒了170吨融雪剂。

“雪情就是命令。我们通过人工机械并举，白天黑夜并行，对辖内主次干道持续除冰清雪，保障道路畅通，用环卫工作的辛苦指数换来老百姓的幸福指数。”该中心主任刘金鹏表示。（本报记者 张超）

卫东区

## 抢抓时间 融雪除冰

2月3日上午11点多，在市区开源路与矿工路口，记者见到卫东区环卫中心勤政物业公司职工张秋怀时，他正拿着铁锹站在车上撒融雪剂。“你先等我一会，我先把这车融雪剂撒完再说。”他和记者打招呼。

20多分钟后，张秋怀从作业车上下来，他脚上的棉鞋上满是冰雪，橙色环卫工作服下面是单薄的外套。“穿太厚干活不得劲儿。”张秋怀说，上午他已经连续带队除雪5个小时，干起活来也不觉得冷。

当日上午，天空中零星飘着雪花，矿工路路面上大部分积雪都已消融，车辆通行顺畅。

“天气预报说今天还会有大雪，我们要反复撒融雪剂，保证有积雪的地方都要均匀地撒上。”张秋怀说。

从2月1日接到区环卫中心命令以来，该公司成立了6个应急小分队，每个小分队5人，两班倒，在新华路立交桥、平安大道、东环路、矿工路、开源路、建设路等主要路段进行融雪除冰作业。

这几天，装车、撒融雪剂、铲雪，任务重、劳动强度大，张秋怀几乎没有时

间休息。“一车装一吨半的融雪剂，每天要来回撒十来车，累得我腰都直不起来，这几天我都是凌晨5点半到岗，次日凌晨两点才回家。”眼睛里充满血丝的张秋怀说，“没办法，我们负责的都是主干道，必须得抓紧时间。我们努力一些，道路积雪消融就快一些，市民出行也就更方便一些。”

2月2日是传统的小年，家家户户都忙着祭灶迎新。晚上，在新华路立交桥上除雪的张秋怀在街边买了个馍，坐车上吃完了又接着干活儿。张秋怀说，对于环卫工人来说，没有小年大年，每一天都是正常的工作日。“过年事小，道路通行安全事大，咱得分得清哪儿轻哪儿重！”张秋怀说完，和记者告别，带着满身冰雪，急忙赶往下一个作业区。

岁月静好，是有人负重前行；生活如常，是有人迎寒奋战。此次降雪以来，在鹰城大街小巷，像张秋怀一样奋战在风雪中的环卫工人随处可见，他们用朴实、辛劳温暖着人心，用一抹橙色将冰冷融化，成为这个冬天最美的风景。（本报记者 程照华）

策划 刘 泉  
统筹 陶向军 贾志琼  
执行 华 谦 楚让蕊  
张红晓 朱丙强  
焦葵葵  
视觉 张梦珠

工作人员在清理路面积雪 熊葵葵 摄

